

东建质安〔2022〕8号


关于印发《关于加强全市房屋市政工程安全 生产管理的若干措施(试行)》的通知

各园区管委会、镇人民政府(街道办事处)、各有关单位:
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指 示批示精神,按照2022年3月31日全国安全生产电视电话会议 精神以及省市有关工作部署,坚持"两个至上"、立足"两个根本", 牢固树立以人民为中心的发展思想和安全发展理念,在全面贯彻 落实国务院"安全生产十五条硬措施"的基础上,我局结合实际制 定了《关于加强全市房屋市政工程安全生产管理的若干措施(试 行)》,现印发给你们,请认真贯彻落实。
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抄送: 省住房城乡建设厅,市安委会。
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关于加强全市房屋市政工程安全生产
管理的若千措施(试行)


一、加强安全生产调查
成立市住房城乡建设局安全生产调查专责小组,对多次检查 发现存在较大安全隐患、出现重大险情或发生生产安全事故等的 企业(个人)开展倒查追责,提出处理意见。
二、落实安全监督责任
市、园区(镇街)合理统筹质监、安监力量,确保每个项目 都落实安全监督责任人,实施项目监督员负责制。将安全生产工 作、事故追责情况纳入住建系统年终考核评价指标,实行综合、 质量安全管理量化评价事项发生生产安全事故一票否决制度,压
实监管责任。
三、实施项目关键岗位管理人员打卡制度
修订完善《东莞市房屋建筑与市政基础设施工程项目关键岗 位管理人员到岗履职实施方案》,实行项目经理、安全员、总监 理工程师、专业监理工程师现场电子打卡,对到岗率不符合规定 的给予省动态(市信用)扣分、重点检查、停工整改、变更项目 管理人员等处理,并按本措施第八条处理。
四、实施约谈警示、挂牌督办、通报制度
(一)对多次发现较大安全隐患、发生重大险情的约谈涉事 企业在莞负责人及分管安全生产负责人,同时实行挂牌督办;
(二)对发生一般及以上生产安全事故的约谈涉事企业法人,






书面通报企业总部和其总部所在地建设行政主管部门,并实行挂
牌督办;
(三)对发生重大险情及生产安全事故的工地,由市住房城
乡建设局通报属地园区(镇街)政府主要领导,并在行业内通报。
五、建立隐患、险情履职追查机制
存在以下情形之一的,除停工整顿外,对企业和项目相关管 理人员履职情况实行倒查追查,对存在的违法违规行为予以追究, 并顶格从严从重处罚处理。
(一)工地安全教育培训不到位、安全保障措施不落实,拒 不整改的;
(二)工地安全管理混乱,拒不整改的;
(三)多次发现较大安全隐患的;
(四)被责令停工拒不停工的;
(五)发生险情或生产安全事故的。
六、实施信用分值清零机制
存在以下情形之一的,对施工企业实施信用分值清零机制:
(一)发生一般及以上生产安全事故的
一年内(一个自然年,下同)发生1起一般生产安全事故的, 信用分值清零一年,到期后恢复有效信用分值的70%;一年内发 生2起一般生产安全事故的,或一年内发生1起较大生产安全事 故的,信用分值清零三年,到期后恢复有效的信用分值的30%;  一年内发生3起及以上一般生产安全事故的,或一年内发生2起 及以上较大生产安全事故的,或发生重大及以上生产安全事故的, 信用分值永久清零。
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(二)经认定,存在转包、违法分包及挂靠(含施工、监理)
等违法行为的
信用分值清零一年,到期后恢复有效信用分值的70%.
七、建立企业、个人风险等级评价机制
把安全生产管理作为风险等级评价的重要内容,建立企业、 个人风险等级评价机制,向各园区(镇街)、公共资源交易中心 和全社会公告企业、个人风险等级,引导建设、施工、监理等单 位谨慎选用风险企业和聘用风险人员。
八、提请暂扣安全生产许可证
存在以下情形之一的,启动企业安全生产条件核查,对核查
不符合安全生产条件的提请发证机关暂扣企业安全生产许可证。
(一)项目管理人员月度到岗率连续3个月或1个自然年内
累计5次低于80%的;
(二)存在重大安全隐患拒不落实整改的;
(三)被责令停工拒不停工的;
(四)因安全生产被行政处罚的;
(五)发生一般及以上生产安全事故的。
九、强化安全生产培训教育
各有关企业要组织管理人员深入学习习近平总书记关于安全 生产重要论述和指示批示精神以及各类安全生产文件精神,熟悉 掌握安全生产有关要求,做到应知应会。各级建设行政主管部门 采取不限于闭卷考试、现场问答和现场实体抽查等方式进行督导 检查,对未落实有关要求的企业和个人实行动态(信用)扣分;  项目经理、专职安全员、总监理工程师、专业监理工程师等关键
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岗位管理人员对安全生产文件精神不熟悉、不掌握,现场管理能 力不符合岗位要求的须进行脱岗培训,并记入档案。
十、加大违法曝光力度
在市住房城乡建设局官方网站和公众号开通安全生产专栏, 及时通报建设、施工、监理单位(个人)及工程项目安全生产违 法违规行为,同时推送至广东省建筑市场公共服务平台和全国建 筑市场监管公共服务平台公开曝光。
十一、加强行政执法与刑事司法衔接
会同应急管理部门、公安部门建立健全生产安全事故案件联 合查处机制,对涉嫌重大责任事故罪、工程重大质量安全事故罪、 强令冒险违章作业罪等移送司法机关处理。
十二、严格监管责任追究
安全生产调查专责小组在调查过程中发现监管人员存在执行 不力、不作为、乱作为和监管不到位等情形的,提请市纪委监委 驻局纪检监察组按规定严肃追责问责。
十三、开通安全生产举报热线
开通建筑施工安全生产举报热线(0769-22981323、22677822) 和举报邮箱(dgszij-zak@dg.gov.cn),在项目施工现场公示栏公 布安全生产举报热线和举报邮箱,鼓励项目参建人员、作业工人、 群众举报现场施工安全隐患。属地结合实际可对举报建筑施工安 全生产的企业和个人给予奖赏激励。
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